



本报官方微博



本报官方微信

中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

11月新增人民币贷款1.21万亿 企业中长期信贷需求强劲 ▶A3

中国“制造”世界杯

▶A2



定位理论如何抢占消费者心智?

与老板对话 ▶D4

2022年10月7日,全球战略定位大师、定位理论之父艾·里斯先生在美国亚特兰大的家中去世,享年95岁。1972年艾·里斯与合伙人特劳特发表《定位新纪元》一文,令“定位”一词开始进入人们的视野。依靠定位理论,里斯公司为苹果、IBM、宝洁、三星等众多国际品牌提供定位咨询,在国内,也为茅台、长城汽车等中国企业提供战略指导。

艾·里斯在1963年成立了里斯公司,总部位于美国亚特兰大。2007年,里斯战略定位咨询进入中国,由艾·里斯定位理论的传承人张云带领团队把定位理论

和全球经验带入中国,开始了“认知”和“品类”理论的商业实践,协助企业构建战略布局、研判品牌定位、探索业态创新。定位理论如何发展创新?在中国市场的实践有什么特点?近期,《中国经营报》记者专访了里斯战略定位咨询全球CEO、中国区主席张云。

社评 ▶

多措并举提振市场信心 为来年经济高质量发展开好头

近日,中共中央政治局召开会议,分析研究2023年经济工作。会议提出,明年经济工作总基调依然是“稳中求进”,强调“大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转”。

“对于市场发展而言,有时信心比黄金更重要”,这是我们经常提到的一句话。当前,我国正处于新冠肺炎疫情防控举措不断优化完善、经济社会加速恢复的关键时刻,一方面,今年以来我国受疫情反复等因素影响,经济正面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。其中,预期转弱对前两者都有影响,会导致需求收缩,也可能放大供给冲击,当下提振市场信心尤为重要。另一方面,各地政府已经开

始加大助推经济复苏的政策帮扶力度,多地政府积极组织“组团出海”,助力企业拓展与海外客户对接渠道,加大对外洽谈合作力度。如浙江开启“千团万企拓市场抢订单行动”,通过包机、拼机、航班等模式,分阶段、分行

业,将组织1万家企业赴境外参与经贸活动。11月、12月,苏州接连组织开展了赴日、赴欧包机服务工作,招商成果丰硕,取得不少大订单。前不久,海南招商团在日本多地召开招商推介会,越来越多的日本企业正在深入了解海南自由贸易港的优惠政策。成都高新区组织的“出海招商引智抢订单”商务交流团已于12月8日出发前往欧洲,拉开了“出海招商、出海引智、出海抢单、出海交流”系列商务活动序幕。

之所以出现如此多地区奔赴海外,与各客户面对面洽谈、寻求合作机会的现象,在于欧美国家第四季度节庆活动多、消费需求大,是外贸企业年末冲刺抢抓订单的好时机。“抢”订单反映了各地对扭转外贸形势的急切,也体现了地方政府全力支持的效率与诚意。

政企合作、组团招商,无疑释放出更多积极信号:政府以专业化的服务,缩短企业“出海”招商或者就地举办招商洽谈会的流程,提供办事便利,让企业切实感受到政府兜底、服务到位带来的丝丝暖意,更有信心将资源

投入到未来的再生产和市场营销中,进而带动产业链上下游的发展。

还要看到的是,随着奥密克戎变异株致病力的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务,国家疫情防控政策因此作出了重大调整,包括“通信行程卡”服务下线,各地对人员出行、物流配送出台一系列优化服务举措,将有利于全国乃至外贸人流、物流的复苏,促进市场流通,不仅为企业生产、销售提供更加开放、宽松的外部环境,也能进一步提振供应链与需求端的信心,促进产销对接,创造更多需求增量。

除了供给侧的政企合力外,刺激消费、拉动内需也是当前经济工作的重点。近期,多地发放新一轮消费券促消费稳经济,不少景区也推出了门票降价、免门票等优惠举措。在各类促消费、拉动需求政策的带动下,随着品牌厂商和渠道商的发力及消费市场好转,旅游、餐饮、家电等众多产业有望迎来逐步复苏。

此外,据国家邮政局消息,

目前,全国大部分地区堵点卡点已有效疏通,快递业迎来新一轮业务高峰。快递配送“最后一公里”的打通,将有利于电子商务、新零售领域的发展。让更多行业“动”起来,将助推市场信心的全面恢复。

当然,除了地方和企业的协同行动外,市场信心向好还需宏观政策层面的大力支持。中央政治局会议强调,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强各类政策协调配合,优化疫情防控措施,形成共促高质量发展的合力。12月12日,7500亿元特别国债顺利发行。市场人士认为,此次特别国债发行和央行有关操作并不会对市场流动性产生扰动,资金面将继续保持合理充裕。与此同时,发行特别国债是为了筹集财政资金、支持国民经济和社会事业发展,央行采用现券买断操作,体现了货币政策和财政政策的有机结合、积极联动。

可以预期的是,接下来我国将着力于积极财政政策的加力提效,货币政策的精准发力,多措并举提振市场信心,从而把握市场主动权,形成“有形的手”与“无形的手”协调一致,为来年经济高质量发展开好头。

经济大势

A1~A4

- 大秦铁路运输秩序全面恢复 A3
- 促进券商投行业务进一步规范 A4
- 投行业务质量评估结果出炉

营商环境

B1~B16

- 现金管理类产品调整倒计时 B3
- 同业存单指数产品替代上位
- 金融科技公司强企战略: B6
- ESG深度融入业务及产品
- 流动性改善交投活跃 B7
- 科创板做市标的增至63家
- 普惠保险深化“普”与“惠” B8
- 区域协同创新“加速度” B10
- 北京加速推进国际消费中心城市建设 B13
- 融资“储粮” 38岁的万科等待春天 B14
- 布洛芬扩产保供进行时 B15

智在公司

C1~C8

- 互联网平台的“世界杯”流量争夺战 C2
- 高管离职、业绩下滑 C3
- 优刻得能否跨越“阵痛期”? C5
- SUV市场格局重塑: C5
- 15强中自主品牌超半壁江山

消费连锁

D1~D4

- 股价“描绘”成长性 酒店行业狂想曲 D2
- 冰雪运动升温: D3
- “冷经济”如何持续热起来?

本期热词

城投转型

一位试点城市的城投公司负责人告诉记者,以往城市更新业务毕竟“零散”,实施起来没有统一性,在资金上也出现紧缺的情况。但是,随着当地出台城市更新细则,规定了资金的融资和使用,极大地提升了融资效率,也提升了城市更新工作效能。

城投转型:城市更新盘活投融资 ▶B1

出海抢单

“早起的鸟儿有食吃。我这次身先士卒地‘冲出去’,让公司业务团队明白,外面其实还是有很多机会与可能性。如果我们继续再冲一把,说不定哪天公司会更上一个台阶。”

“打飞的”组团出海抢单 华东多地决胜稳外贸竞速赛 ▶B9

国补退出

“再过不到半个月时间,国家新能源汽车补贴将终止。我国成为世界第一大新能源汽车市场,新能源补贴为乘用车发展曾立下汗马功劳。”乘联会秘书长崔东树肯定了国补对汽车市场的积极作用。在国补的助力下,中国新能源渗透率从2016年的1%增长至2022年三季度的25%。

车企“限时保价”抢单 国补退出影响几何? ▶C7

明星生意

在镜头前唱跳的偶像,或是古装剧里一袭白衣的翩翩公子,这个时代,明星们收获了越来越多的人气和流量。而越来越多的明星,正在走出荧幕,摇身一变成为“生意人”。

明星创业涌动 光环背后如何长足发展? ▶D1



中经传媒智库



本报官方微信微店



6 942626 144086 >

广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所